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                                    Pr : Abdelilah BOUTAYEB                                                                                    Matière : Mathématiques 

NahdaCollège : Etablissement                                                                                                 PICA ème3: Niveau                                      

vecteurs et translation 

Objectifs d’apprentissage 

 Reconnaître un vecteur et le construire. 

 Construire la somme de deux vecteurs. 

 Utiliser les vecteurs pour résoudre un problème. 

 Construire l’image d’une figure par une translation. 

 Utiliser la translation dans la résolution des 

problèmes géométriques. 

Prérequis 

 Reconnaître les caractéristiques d’un vecteur. 

 L’égalité de deux vecteurs et le parallélogramme 

 Utiliser la relation de Chasles. 

 Reconnaître la translation qui transforme un 

point en un autre point. 

Outils didactiques 
 Tableau. 

 Livre scolaire. 

 Compas, Equerre, Rapporteur. 

Gestion du temps 
 10 heures 
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Activités Contenu de la leçon 
 

Evaluation 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Activité 1 : Activité : 1 – page : 146 

 

 

I- Les vecteurs : 

          1) Vocabulaire : 

 

 

 

 

 

 

 
  

         2) Egalité de deux vecteurs : 

 

 

 

 

                              

 

 

         3) Vecteur opposé : 

 

 

Exercice 1 : Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle. 

1) Construis 𝑀 tel que : 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

2) Construis 𝑁 tel que : 𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

Exercice 2 : Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle et 𝐼 le 

milieu de [𝐵𝐶]. 

𝐽 le symétrique de 𝐴 par rapport à 𝐼. 

1) Construire une figure convenable. 

2) Montrer que : 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐽⃗⃗⃗⃗  

 

Exercice 3 : 𝐴𝐵𝐶𝐷 un parallélogramme et 

𝐸 le symétrique de 𝐴 par rapport à 𝐵. 

Montrer que 𝐵𝐸𝐶𝐷 est un 

parallélogramme. 

 

Exercice 4 : 𝐴𝐵𝐶𝐷 un parallélogramme. 

1) Déterminer le vecteur 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

2) Construis le point 𝐸 tel que : 

 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

Exercice 5 : 𝐴𝐵𝐶𝐷 un parallélogramme. 

1) Construis 𝑀 tel que : 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

2) Construis 𝑁 tel que : 𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

 

Un vecteur 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  est caractérisé par trois composantes 

 La direction : la direction de la droite (AB) 

 Le sens : de A vers B 

 La longueur : la distance AB. 

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ signifie que : {

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑒𝑡 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑜𝑛𝑡 𝑙𝑎 𝑚ê𝑚𝑒 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 ∶ (𝐴𝐵)//(𝐶𝐷)

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑒𝑡 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑜𝑛𝑡 𝑙𝑒 𝑚ê𝑚𝑒 𝑠𝑒𝑛𝑠                                     

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑒𝑡 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑜𝑛𝑡 𝑙𝑎 𝑚ê𝑚𝑒 𝑙𝑜𝑛𝑔𝑢𝑒𝑢𝑟 ∶ 𝐴𝐵 = 𝐶𝐷     

 

Le vecteur opposé d’un vecteur 

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  est le vecteur 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , et on écrit : 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

Tout point A définit un vecteur nul noté 𝟎⃗⃗ , on écrit : 

𝑨𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝟎⃗⃗ . 

A 

B 

Si 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ tel que les points ne sont pas alignés, 

alors le quadrilatère ABDC est un parallélogramme. 

Deux vecteurs opposés ont la même direction et 

même longueur mais ils ont des sens opposés. 

A 

B 

B 

A 
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Activités Contenu de la leçon Evaluation 

 

 

         4) Somme de deux vecteurs : 
 

                                                                           

 

                                                                            
 

* Exemples : Simplifier ce qui suit : 

* 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑁𝑂⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑀𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

** 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐹𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐸𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗  

*** 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

         5) Produit d’un vecteur par un nombre réel : 
 

 

 

 

 

 

* Exemples : 1) Soit 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ un vecteur non nul. Construis le point 𝑀 tel 

que : 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 4𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                   

 

 

 

 

 

 

 

Activité 2 : Activité : 2 – page : 146 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Activité 3 : Activité : 3 – page : 146 

 

 

Exercice 6 : Simplifier les écritures des 

vecteurs suivants en utilisant la relation 

de Chasles : 

𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐷𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗    ∎    𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗     ∎    𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗     

𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗     ∎     𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗   ∎    

𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗      ∎     𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  − 𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  − 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗      

  𝐹𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐺𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐺𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐺𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝐸𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗   

  2(𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 5𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗) − 5(𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 2𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

 

Exercice 7 : Soit 𝐸𝐹𝐺 un triangle. 

Construis les points 𝑀,𝑁 𝑒𝑡 𝐾 tel que : 

𝐹𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗  ∎  𝐺𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −2𝐺𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗  ∎ 𝐸𝐾⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −
3

2
𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

Exercice 8 : Soit 𝐴𝐵𝐶𝐷 un parallélogramme 

de centre 𝑂. 

1) Construis 𝑂’ tel que : 𝑂𝑂′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

2) Construis 𝐸 𝑒𝑡 𝐹 tel que : 𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

et 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

2

3
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

3) Montrer que : 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −
1

3
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

4) Déduire que (𝐴𝐶)//(𝐸𝐹) 

La somme de deux vecteurs 

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  𝑒𝑡 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  est le vecteur 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ tel que 𝐴𝐵𝐶𝐷 

soit un parallélogramme. 

On écrit : 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Pour tous les points 𝐴, 𝐵 𝑒𝑡 𝐶 

on a : 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ est appelée relation 

de Chasles. 

Soit 𝑘 un nombre réel et 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ un vecteur non nul. 

Le vecteur 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ est le produit du vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ par le nombre réel 𝑘 si 

𝐶 ∈ (𝐴𝐵) tel que 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝒌𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

 Si 𝒌 > 𝟎 alors 𝐴𝐶 = 𝑘 × 𝐴𝐵 et 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑒𝑡 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ont le même sens. 

 Si 𝒌 < alors 𝐴𝐶 = 𝑘 × 𝐴𝐵 et 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑒𝑡 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ont de sens contraires. 
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Exercice 9 : Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle tel que : 

𝐵𝐶 = 6𝑐𝑚. 

1) Construis 𝑀 𝑒𝑡 𝑁 tel que : 𝐵𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ =
1

3
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗   

𝑒𝑡  𝐶𝑁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

2) Montrer que : 𝐴𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  𝑒𝑡  

 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  =
1

3
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

2

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

3) Déduire que : 𝐴,𝑀 𝑒𝑡 𝑁 sont des 

points alignés. 

 

Exercice 10 : Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle tel que : 

𝐴𝐶 = 1𝑐𝑚  𝑒𝑡  𝐴𝐵 = 6𝑐𝑚. 

1) Construis E et F tel que : 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗   

𝑒𝑡  𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

2) Montrer que : (𝐶𝐸)//(𝐹𝐵). 

 

Exercice 11 : Soit 𝐴𝐵𝐶𝐷 un parallélogramme 

1) Construis E et F tel que: 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −
1

2
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  

𝑒𝑡 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

2) Montrer que C, A et F sont des points 

alignés. 

 

2) Soit 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ un vecteur non nul. Construis le point 𝑀 tel que : 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −4𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                          

 

                         

 

 

 

                             

         6) Vecteur et milieu d’un segment : 
 

 

                                                                                    

 
 

II- La translation : 

         1) Image d’un point par une translation : 
 

                                                                                     

 

Si 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝒌𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  alors 𝐴, 𝐵 𝑒𝑡 𝐶 sont des points alignés. 

Si 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝒌𝑴𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ alors (𝑨𝑩)//(𝑴𝑵), on dit que les 

vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑒𝑡 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont colinéaires. 

𝐴,𝑀 𝑒𝑡 𝐵 sont des points. 𝑀 est le 

milieu de [𝐴𝐵] signifie que : {

𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =
1

2
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗

𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = −𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ 

𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 0⃗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Activité 4 : Soit 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ un vecteur et  

𝑀 ∉ (𝐴𝐵). 

1)  Construis le point 𝑀’ tel que : 

𝑀𝑀′⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

2)  Quelle est la nature du 

quadrilatère 𝐴𝐵𝑀’𝑀 ? 

 

𝐴 𝑒𝑡 𝐵 deux points distincts. 

𝑀’ est l’image de 𝑀 par la translation qui 

transforme 𝐴 en 𝐵 signifie que : 

{ 𝑴𝑴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗                                             
𝑨𝑩𝑴′𝑴 𝒆𝒔𝒕 𝒖𝒏 𝒑𝒂𝒓𝒂𝒍𝒍é𝒍𝒐𝒈𝒓𝒂𝒎𝒎𝒆
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* Exemple : On considère la translation de vecteur 𝑢⃗  

                             

         2) Image des figures usuelles par une translation : 

                                     

 

 

 

 

                                

 

 

 

 

 

Soient 𝑀 𝑒𝑡 𝑁 deux points du plan. 

Si 𝑀’ 𝑒𝑡 𝑁’ sont les images respectives des points 𝑀 𝑒𝑡 𝑁 par une 

translation, alors : 𝑀′𝑁′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

L’image d’une droite (𝐴𝐵) par une translation est une 

droite (𝐴’𝐵’) parallèle à (𝐴𝐵). 

 

 

 

 

 

 

 

Exercice 12 : Soit 𝐴𝐵𝐶𝐷 un 

parallélogramme. 

1) Déterminer l’image du point 𝐷 par la 

translation qui transforme 𝐴 en 𝐵. 

2) Déterminer l’image du point 𝐴 par la 

translation qui transforme 𝐴 en 𝐵. 

3) Déterminer l’image du point 𝐶 par la 

translation qui transforme 𝐷 en 𝐴. 

4) Construis le point 𝐸 l’image du point 𝐶 

par la translation de vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

5) Montrer que 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

Exercice 13 : Soit 𝐴𝐵𝐶𝐷 un losange de 

centre 𝐼 et 𝐾 l’image du point 𝐼 par la 

translation 𝑻 du vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

1) Construis une figure convenable. 

2) Montrer que l’image du point 𝐷 par la 

translation 𝑻 est le point 𝐶. 

3) Déterminer l’image de l’angle 𝐴𝐼𝐷̂ par 

la translation 𝑻. 

4) Déduire que 𝐵𝐾𝐶 est un triangle 

rectangle en 𝐾. 

Si 𝑴 ∈ (𝑨𝑩) alors 𝑀’ l’image de 𝑀 par la translation 

de vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ appartient à la droite (𝐴𝐵). 

L’image d’un segment [𝐴𝐵] par une translation est un 

segment [𝐴’𝐵’] de même longueur. 

L’image d’un angle 𝐴𝐵𝐶̂ par une translation est un 

angle 𝐴’𝐵’𝐶′̂  de même mesure. 
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L’image d’un cercle (ℓ) par une translation est un 

cercle (ℓ′) de même rayon. 

 

 

 

 

Exercice 14 : Soit 𝐴𝐵𝐶𝐷 un 

parallélogramme de centre O. 

1) Construis E l’image du point A par la 

translation de vecteur 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

2) Construis F l’image du point C par la 

translation de vecteur 𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

3) Montrer que F, D et E sont des points 

alignés. 

 

 

Exercice 15 : Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle rectangle 

en A tel que : 𝐴𝐶 = 4𝑐𝑚 et 𝐸 le milieu de 

[𝐵𝐶]. 

Soit 𝑻 la translation qui transforme 𝐴 en 

𝐸. 

1) Construis 𝐹 l’image de 𝐵 et 𝐺 l’image 

de 𝐶 par la translation 𝑻. 

2) Calculer 𝐸𝐺. Justifie. 

3) Montrer que : (𝐹𝐺)//(𝐵𝐶). 

4) Déterminer la nature du triangle 𝐸𝐹𝐺. 

 

 




